

人生的轉捩點（上）

文／謝順道

有些人的人生有他的轉捩點，或因價值觀的改變，或因身分的改變，而改換跑道。別人也許難以了解，但當事人卻認為他的轉換是對的。

1946年9月，我就讀於臺南師範學校。1947年4月，我就退學了。當初我之所以要報考師範學校，乃因不用繳納學費，而且可以領取零用錢。半年後，之所以要退學，乃因當時的奢望很大，認為畢業後任教於國民學校，將來最高的成就是當校長，那有什麼了不起呢？

1947年6月，聽了大姊的見證，才半信半疑地到虎尾教會去慕道。那時因為親眼看見了幾件神蹟，所以對於「有神」深信不疑；於是在虎尾教會受洗，歸於耶穌基督的名下。之前，我是一個無神論者；受洗後，就成為基督徒了。就我的生涯而言，這是第一個轉捩點。

信奉耶穌基督之後，傳道人常說：「主耶穌很快就再臨了！」他雖然沒有說清楚確定的日期，但我卻毫無根據地猜測，可能十年內基督就再臨吧？若然，我重考及格，學歷再高，有什麼用呢？問題是，為了維持生活，必須找工作。再三思考後，決定報考教員檢定考試。我之所以決定任職教育界，乃因就生活安定的需求而言，最理想的工作是當教員，因為沒有被裁員的恐懼。除此之外，就保守信仰的目的來說，最妥當的工作還是當教員，因為環境比較單純。

1947年8月放榜，蒙主施恩，我幸而被錄取。8月底，奉命去雲林縣東勢國民學校報到。為了不願意以小學教員了結此生，而毅然脫離臺南師範學校的我，相距僅僅四個月，竟然報名要參加教員檢定考試了！如果說人生是戲劇，我這一齣戲豈不是演得很荒謬嗎？這是第二個轉捩點。

如今回顧走過的路，才恍然大悟，神在指引我的腳步；為的是要引導我去認識內人，並且藉著她帶領岳父全家來信奉耶穌基督。因為1950年5月2日，我結婚，新娘是我的同事。訂婚前，我委託媒人去提親。岳父是醫生，在他的心目中，最理想的女婿是醫生，所以他拒絕。但岳母卻因為在異夢中看見一位穿白衣的人對她說：「你的女兒要嫁給他。」所以她不但贊成，而且把她作異夢這件事告訴岳父，叫岳父不得不贊成了。

結婚後不久，內人患了奇怪的胃病；就是晚上會痛，白天就不痛。岳父雖然為她看診，卻看不出什麼病來。那時她已經離職，所以白天可以在宿舍休息。然而，我晚上卻為了看顧她而不敢睡覺。我想如果這樣延續下去，我豈不是很快就會倒下去嗎？於是我對她說，我要幫助妳禱告，求主醫治妳。當我按手在她頭上禱告時，她的身體竟然開始振動；但不會說方言，只是感動而已。更奇妙的是，有一陣風從她身上吹出來；接著，就吹出去窗外。於是我對她說，魔鬼被主趕走了。從那時開始，她的胃就不再痛了。感謝主的憐憫，哈利路亞！

1951年1月29日，大女兒出生。不料，一個月後就開始發燒。岳父和當地兩位醫生都看診過，卻無法醫治她。孩子日夜啼哭，夫妻相對而坐，委實不知所措。感謝主，當此窘迫之時，使我想起了我所信奉的是全能的神，也是慈悲的神。因此，只要一心一意懇求祂，任何艱難都必迎刃而解。於是我對內人說：「醫生治療無效，就要禱告，求神醫治她。」接著，我和內人就為女兒禱告。禱告後，我拿體溫計一量，她的體溫已經降到正常。

1952年3月17日，次女出生，還沒有滿月就發燒。禱告暫時沒有功效，就帶她去請醫生看診；醫生束手無策，就回頭來求神憐憫。如此時而求神，時而看醫生，弄得幾乎筋疲力盡，仍然一籌莫展，真是苦極了！這期間在看醫生和祈求神之間來來往往，長達兩年多。

1952年9月1日，神成全我的祈求，使我被調到虎尾立仁國民學校去。搬到虎尾之後，常常請傳道人為我的女兒按手禱告，但她依然沒有退燒，我就帶她去看兩位醫生。其中一位說：「你的女兒患的是『先天性心臟瓣膜症』」。又說：「『後天性心臟瓣膜症』也難以治好，『先天性心臟瓣膜症』更難。」他再說：「你的女兒患的正是『先天性心臟瓣膜症』，即使幸運可以將她撫養長大，則要吩咐她不可跑步，而且不可生孩子，免得發生意外。」

1952年9月26日至28日，虎尾教會舉開靈恩會三天。28日內人和兩個女兒受洗。受洗後，回來教會禱告的時候，內人蒙主賜予

聖靈，被印證為神的兒女。至此全家信奉耶穌基督，同抱一個盼望，同走一條天路，滿心洋溢著不可言喻的喜樂（參：徒十六33-34）。

1954年6月，有一次在禱告中，我想起了聖經上的話說：「你向耶和華——你的神許願，償還不可遲延；因為耶和華——你的神必定向你追討，你不償還就有罪」（申二三21）。同時也想起了受洗一個月後，我到嘉義教會去參加靈恩會。禱告之時，被聖靈充滿，向神許願說：「我要當傳道。」

於是對內人說：「再禱告一次，對神說：『若是因為許願而沒有還願，禱告才不會蒙神成全，我必償還；但我們的女兒的體溫必須立刻下降，明天才退燒就不算喔！』」禱告後，我拿體溫計量量看，結果，她的體溫竟然降到正常了。從出生到現在兩年多，她的體溫降到正常，這是第一次。因此，我告訴內人說：「這個證據實在太明顯，令我很害怕！我們所事奉的神，真是又真又活，可敬可畏的神。因此，擔任專職傳道這條路若遲延不走，致使惹神發怒，後果就難以預料。」職是之故，我就獻身擔任專職傳道的工作了。這是第三個轉捩點。

次女讀小學的時候，有一次放學，竟然跑步回來。我才想起了醫生的話說：「不可跑步，也不可生育。」只因她沒事，就無需告訴她了。不但如此，後來她結婚，生了三個兒女，也都沒事。現在她已經72歲了。由此可見，她所患的「先天性心臟瓣膜症」，已經痊癒了。

（待續）✠